智浪教育—普惠英才文库

2013物理竞赛练习试题
1．太阳与地球的距离为1.5Χ1011ｍ，太阳光以平行光束入射到地面。地球表面的2/3面积被水面所覆盖，太阳在一年中辐射到地面表面水面部分的总能量Ｗ约为1.87χ1024j。设水面对太阳辐射的平均反射率为7﹪，而且将吸收到的35﹪能量重新辐射出去。太阳辐射可将水面的水蒸发（设在常温常压下蒸发1kg水需要2.2χ106j的能量），而后凝结成雨滴降落到地面. ①估算整个地球表面的年平均降雨量（以毫米表示，球面积为4πR2） ②太阳辐射到地球的能量中只有约50﹪到达地面，Ｗ只是其中的一部分。太阳辐射到地球的能量没能全部到达地面，这是为什么？请说明两个理由。
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2、如图所示是市场上的一种“逍遥椅”，关于它的说法，不符合物理规律的是（  ）A、躺者用脚蹬地，椅子就向后晃动，说明力的作用是相互的

B、躺者用脚蹬地，椅子就向后晃动，说明力能改变物体运动状态

C、椅子晃动速度越来越小，说明椅子受到的阻力越来越大

D、使用这种椅子，地面上容易留下压痕，是由于压强较大
[image: image17.png]* v/(m/s)

* F/ ( X10°N)

24



3、四川境内地层深处有食盐水。为了把地下食盐水取出来，古人发明了卓筒井。卓筒井被誉为中国古代第五大发明，如图甲所示。卓筒井的钻探原理是通过如下图乙所示的装置，使钻头一起一落上下运动，连续不断，即可将井中岩石击碎，然后再用专用工具将井中泥沙、碎石取出，直至打到食盐水层。卓筒井一般深约100m，井口直径10~12cm，为了防止井壁坍塌，古人用一种粗如碗口大小的竹子，将竹节淘空，筒筒相连，插入井中，起到了固定井壁的作用。取食盐水时，将钻头换成取水桶，放入井底，将食盐水装满，再扳起花车，食盐水便取出来。请回答下列问题：

（1）打井时，为了增强击碎岩石的效果，钻头的质量取大一些还是小一些好？简要说明理由。

（2）“花车”属于我们学过的一种简单机械，使用它提升重物时的优点是             。

[image: image18.png]


（3）把食盐水变成盐主要经过“晒”和“煎”两个过程。“晒”是通过太阳的晒提高食盐水的浓度，“煎”是将晒过的食盐水放入锅中，经加热获取食盐。则下列说法正确的是（      ）

A．“晒”涉及到的物态变化是汽化，而“煎”涉及到的物态变化是凝固   

B．“晒”涉及到的物态变化是汽化，而“煎”涉及到的物态变化是凝华   

C．“晒”涉及到的物态变化是升华，而“煎”涉及到的物态变化是凝固   

D．“晒”和“煎”涉及到的物态变化都是汽化

（4）若工人把总质量为10kg盛满食盐水的桶从100m深的井底匀速提升到地面，所用时间为200s，在此提升过程中的效率为50％，求该工人做功的功率。（g取10N/kg）（写出计算过程）

4、美国建筑师凯文•朔普费尔设计出了一种能漂浮在水中的城市（如右图所示），漂浮城市装有动力装置，可以移动。该漂浮城市三角形建筑的主体结构是中空的，强风能从中通过，可以确保当飓风来临时，把飓风对建筑的破坏降至最低。该漂浮城市高达360m，占地270万平方米，可容纳多达4万居民。酒店、商店只要是普通城市有的，这里都一应俱全。漂浮城市的表面安装有太阳能电池板，接收太阳能的功率为8.0×108W，请回答下列问题：
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（1）假如某班级有50位中学生从岸上进入漂浮城市参观，则漂浮城市受到的浮力约增加（      ）

A．2.5×102 N     B．2.5×103 N     C．2.5×104 N     D．2.5×105 N

（2）若三角形建筑空洞的面积为2.0×104m2，某次飓风正好垂直于空洞的表面吹入，1s钟流入空洞的空气质量是1.92×106kg，该地的空气密度是1.2kg/m3。则飓风的风速是           m/s。

（3）若电池板吸收的太阳能只用来提供推动漂浮城市前进所需的能量，漂浮城市在平静的水面上沿直线运动，运动过程中受到的阻力不变。从某一时刻开始，漂浮城市受到水平方向的牵引力F随运动时间t的变化关系如下图甲所示，漂浮城市的运动速度v与时间t的关系如下图乙所示。①漂浮城市运动到第25s时受到的阻力为         N。从第50s钟到100s钟内牵引力做的功为         J。 ②漂浮城市在匀速运动过程中，太阳能转化为机械能的效率为多少？（写出计算过程）

5、油炸食品时，油锅中滴入水滴会发生爆裂声，并把热油溅起；沸水中滴入油滴却没有类似的现象，解释产生这两种不同现象的原因。
6、公路路边每隔1千米有一个里程碑，标明公路起点到此碑的距离，单位是千米。设计一种方法，利用里程碑和手表测量自行车以中等速度匀速行驶时的速度，并给出计算公式，计算结果以千米／小时为单位。为了减少测量中的误差，请你至少提出两点注意事项。
7、我国北方为了室内采暖，用管道将热水从锅炉输往室内。在管道上方的天花板上常可看到被“熏”黑的痕迹。1．根据你学过的物理知识，解释形成这种黑迹的原因。2．提出一种观察或实验的方法，用以判断上述解释的正确性。
8、小华用一只有颈圆柱形的塑料饮料瓶和一桶水、一把尺就巧妙地测出了食用油的密度。写出他的操作步骤，用字母代表测量量，推导出计算密度的公式。

9、小刚利用一台测体重的台秤、一张纸、一盆水就粗略地测出了排球击在地面上时对地面作用力的大小。你能说出他是怎样做的吗？

10、有一个形状不规则的石蜡块，现要测出它的密度，但身边没有天平，也没有量筒，只有两个可以放进石蜡块的杯子和一根自行车胎气门芯用的细长橡皮管，还有一桶水和一根大头针。请你设计一个实验来测出这块石蜡的密度。（要求写出实验的原理和主要步骤，并导出计算石蜡的密度的公式。）
11、王伟同学研究了均匀拉紧的琴弦发音频率与弦长的关系，并记录了实测的数据（如下表所示）。请你根据记录表中的有关数据，分析并估算出他有意留出的空格中应该填写的数据（要求写出估算的过程）。
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12类比水压是形成水流的原因，李楠同学猜想，血液在血管内流动时也需要一定的压力差来维持。假设血液匀速通过长度一定的血管时，受到的阻力[image: image8.wmf]f

与血液的流速[image: image9.wmf]u

成正比，即[image: image10.wmf]u
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。那么，要想让血液匀速流过，血管两端就需要一定的压力差。设血管截面积为[image: image11.wmf]1

S

时，两端所需的压强差为[image: image12.wmf]1
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；若血管截面积减少10%时，为了维持在相同的时间内流过同样体积的血液，压强差必须变为[image: image13.wmf]2
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。请你通过计算比较[image: image14.wmf]2

1

p

、

p

D

D

的大小，说明血管变细可能是诱发高血压的重要因素之一。
13、 图l是一种电磁限流器的示意图，当电路中电流过大时，电磁铁A吸引衔铁B，接点C、D被弹簧拉起，电路切断，图2是某同学设计的电磁限流器。两图相比，说明图l的最大优点。
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14、公共厕所自动水箱的排水孔塞直径为a，通过长为l的细链与直径为d的圆柱形浮桶相连。已知d=3a(图3)，问设计时浮桶高至少为多少才能把孔塞拖起，实现自动冲水?
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